Technicka univerzita v Liberci, Strojni fakulta

Klasifikovany zapocet z chemie
Zapocet je pisemny a ma dvé Casti:

1. ¢ast Chemické nazvoslovi a vypocty (45 minut)
Chemické nazvoslovi: K deseti vzorcim napsat chemické nazvy a k deseti chemickym
nazvim napsat vzorce. Celkem 20 bodU.

Vypocty: Pét prikladl rdzné obtiznosti, celkem 80 bod.
K postupu do druhé Casti je vyZzadovano nejméné 11 bodU z chemického ndzvoslovi
a soucasné nejméné 41 bodu z vypoctu.

2. Cast Otdzky z teorie (25 minut)
Celkem Sest otazek, 100 bodd, vyZzadovano minimalné 51 bodd.

Celkové hodnoceni: (soucet bodU z obou ¢asti, podminka dosaZzeni poZzadovaného minima
bodU v kazdé ¢asti)
103 a7 120 bodU zapocteno dobre
121 a7 140 bodU zapocteno velmi dobrfe minus
141 a7 160 bodU zapocteno velmi dobre
161 az 180 bodU zapocteno vyborné minus
181 az 200 bodU zapocteno vyborné

Pred zapisem zapoctu mohou byt polozeny doplnujici otazky.
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Predpoved oxidacnich Cisel
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m A —maximalni oxidacni Cis

o = Cislo skupiny O

o = vetsinou cCislo skupiny

v/

m B — maximalni oxidacni Cis

Sc Ti Vv Cr | Mn | Fe o Ni Cu Zn v\ | N
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Y | zr | Nb| Mo Ag | ca |4 881 18281 D 1 /1 4
3+ | 4+ | 5+ | 6+ 1+ | 2+ _ <
S N T — <
ZARN
La Hf Ta W Pt Au | Hg | N
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Kovy = kationty (+) T A
Nekovy = anionty (-)

minimalni oxidacni Cislo = Cislo skupiny - 8
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Binarni slouceniny

Zaporna oxidacni Cisla nekovovych prvku se pohybuiji
v rozmezi —| az —|V. Podstatné jméno je potom
odvozeno od zakladu mezinarodniho nazvu prvku
zakoncenim —id, napt.

halogenid (fluorid, chlorid atd.) F, CI™

oxid, sulfid, selenid Ol sl g
borid, nitrid, fosfid, arsenid B-!l NI p-il - Al
karbid, silicid cV Si-V

\’ crcl, | | Cro,
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Zakonceni nazvu prvku podle oxidacniho cisla ve slou¢eniné
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Zaporneé oxidaéni €islo prvku: koncovka —ID. Napf

. oxid 02 sulfid S%; chlorid CI-. Cisty prvek ma oxidaéni &islo 0, napf. C°, H°...

Maximalni oxidacni €islo prvku = €islo skupiny (fimské) (plati vZdy pro prvky skupiny A a vétSinou pro prvky skupiny B).

Kovy maji ve slou¢eninach kladné oxidacni €islo (kromé nékt
* kyseliny ani soli typu H2X"Oz nejsou znamy. Bezkyslikaté kyseli

HrX, )napi. HCI = kyselina chlorovodikova, Hz5 = kyselina sirovodikova. .

komplexi). Minimalni oxidaéni éislo nekovil a polokovil = éislo skupiny (fimské) - 8
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1) Napi§te chemické nazvy sloucenin nebo iontu:
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2) Napiste chemlcke vzorce sloucenin nebo iontu:
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3) Kolik gramt Fe, 0O, vznikne oxidaci 150 g zeleza?

- -1
M(Fe) = 55,85 g.mol M(D = 2nED £ % m(o)_453:; o

& \eeng_é:?—g § }V__Q 47592,/’)M,Q 3/)0) 9‘ %/\
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150 o~ \—\M

214,5 g Fe,0,



3) Kolik gramu CO, se uvolni reakci 15 g HCl s CaCO,?
(HCI) 36,46 g.mol*

0,) =44,01 g.mol™ 160 = ~ 4
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9,05 g CO,



4) Kolik grami a kolik molti médi obsahuje 15 g Cu(NO,;), ? N [

M(Cu) = 63,546 g.molX  M(Cu(NO,),) = 187,555 g.mol! M
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5,08 g a 0,080 molu
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5) Mate 0,12 % H,SO, (p = 1 g.cm3). Jakou ma tento roztok latkovou
a hmotnostni koncentraci?

M (H,SO,) = 98,07 g.mol!
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c,=1,20g.dm?3
cy =1,224.102 mol.dm™



5) Kolik gramti KNO, obsahuje 750 ml jeho roztoku o koncentraci 2 mol.dm-3?
M (KNO,) = 101,10 g.mol*?

[%]:[wx mwo=M. . |f
= 404,40,.(9./_2 %/
N . —

151,65¢g



6) Roztok KOH (p = 1 g.cm3) byl pfipraven smisenim 4 ml 30 % KOH

(p=1,288 g.cm3) a 780 ml vody (p = 1 g.cm™3). Vypocitejte hmotnostni zlomek
a latkovou koncentraci KOH vysledného roztoku. M(KOH) = 56,106 g . mglj)o

5 152 ¢7

> R mol [ = 009G mol JR



7) Mate pfipravit roztok HNO, o latkové koncentraci c,, = 0,08 mol.dm3.
Jaky objem tohoto roztoku lze pfipravit ze 2 ml 60 % HNO,

(p=1,367 g.cm3). M (HNO,) = 63,01 g.mol N = n’l\/li
C=™ W= Vi E o0 235y
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1,6404 g HNO, c, =5,0408 g.dm3 325,4 mi



7) Pripravte 5 dm3 roztoku HNO, o hmotnostni koncentraci c, = 0,8 g.dm3.
Kolik ml 60 % HNO; (p = 1,367 g.cm™3) potiebujete k pfipravé?
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4 g HNO, 4,876 ml



